

DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

Pasadas glorias Universitarias

El proyecto que abrigan algunos amantes de Salamanca de que sea en nuestra Universidad donde se cree el centro de estudios ibero-americanos, parece que empieza a interesar a una parte de nuestro público. Y esto hace que sea conveniente dedicarle atención, y no en uno sino en varios artículos. Por hoy vamos a limitarnos a esbozar algunas reflexiones respecto al valor de las glorias pasadas.

No hay que hacerse ilusiones; en los tiempos que corremos, las glorias pasadas apenas sirven más que de salario a las decalcas presentes, cuando no excitan a conquistar nuevas glorias.

Si el esplendor de que gozó la Universidad salmantina en pasados siglos no ha de servir a sus maestros para esforzarse en procurarla nuevo esplendor, más vale que no lo alegren para pedir privilegio alguno. Hoy se gana de otra manera el derecho a las preeminencias.

Hay profesor que cuenta que habiendo ido al extranjero, al decir que era maestro de la Universidad salmantina se le rendía atención obsequiosa. Lo que hay que procurar es que al llegar a una Universidad extranjera y dar el nombre de uno, no más que el nombre, digan: «¡ah! sí! profesor de Salamanca!» Deben ser los maestros de nuestra Escuela los que le den nombre, y no ella a ellos.

Mientras los más de nuestros maestros han venido consumiéndose en rutina profesional, solo alterada por deplorables luchas, ha habido una Universidad española, inspirada en principios liberales, cuyos maestros han procurado hacerse nombre como publicistas; han publicado Anales de su Escuela, que cambian con los Anales de las Universidades americanas, y se han esmerado en ponerse en relación con éstas de todos los modos posibles. Y así resulta que en los países de lengua española, es hoy esa Universidad mucho más conocida que la nuestra, y su nombre ocurre más a menudo en las revistas, diarios y publicaciones de esos países.

A nuestra misma Universidad no siempre se le cita en aquellos países para hablar de su pasado, sino que alguna vez se habla también, por fortuna, de su presente. Y no estaría demás que los que desean, con deseo laudable, atraer aquí estudiantes americanos, indagaran y averiguaran unida a qué nom-

bres suele citarse allá a nuestra Escuela y de qué prestigio, y debido a cuáles, goza entre la juventud intelectual hispano-americana.

No es con intrigas de caciquismo provincial como se conquistan hoy las glorias verdaderas y duraderas. Es creándolas con persistente esfuerzo individual. Ni vale querer hacer valer lo que fueron nuestros predecesores, sino lo que nosotros somos.

Tiene un grave inconveniente el vivir abortido en la vida local de estas viejas ciudades algo apartadas de las grandes corrientes de la vida moderna, y es que se acaba por no ver claro lo que pasa fuera ni saber relaciónarlo con lo de dentro. Hay aquí personas, y personas inteligentísimas, que tienen la más desfigurada idea de lo que por el mundo ocurre y de cómo se piensa y se siente en los países que han entrado de lleno en la moderna cultura.

El ser citado en dichos países por pasadas glorias, es cosa muy triste, y que lleva en sí algo de conmiseración. ¡Desgraciado de aquel de quien no pueda decir sino que proviene de ilustres bisabuelos! Hay que convencerse de que cada cual es hijo de sus obras.

El medio más eficaz para que una Universidad logre nombre y prestigio, es que las enseñanzas de sus maestros trasciendan de ella; tiene más fama la Escuela que cuenta con más publicistas conocidos en el campo de la ciencia ó en el de las letras. Por eso hubo en el Congreso universitario de Valencia quien indicó como el principal medio de realizar el prestigio del profesorado universitario el que se dedique éste, como por obligación moral, al publicismo. Y el publicismo no se reduce a escribir libros de texto con fines de lucro.

La fama viene muchas veces de fuera á dentro, y no va de dentro á fuera, y suele darse el curioso y triste espectáculo de que se esté fraguando la reputación de un maestro, reputación que podrá servir luego de escudo á su Escuela, y no se percaten de ello los demás que la forman. En la mayor parte de los países cultos es el profesorado universitario el que figura al frente del publicismo; en España todavía no ocurre así, por desgracia.

Cuenta la Biblia que dijo Dios á Abraham que perduraría á Sodoma si le presentaba siete justos; no le dijo que la perdonaría por su historia. De un mane a parecida, lo que sirve de escudo hoy á una institución y hace que

se la considere y acreciente no es su historia—ni debe serlo—sino el número de nombres actuales y vivientes que pueda presentar en su abono. Hay que vivir por lo que se es, y no por lo que se fué.

BEJAR

Solución de la huelga

En la tarde de ayer comenzaron á circular rumores de haber sido resueltas por la comisión de obreros y delegados de los grandes fabricantes residentes en Madrid, las pequeñas diferencias que separaban á unos y á otros y que podía darse por terminada definitivamente la huelga.

Me acerqué al círculo obrero donde se habían congregado las comisiones y vi confirmada en parte tan grata y satisfactoria noticia, (que oportunamente telegrafié) y digo en parte, porque telegrafiados á Madrid los acuerdos tomados, esperaba la resolución de los fabricantes al residuales, resolución que parece ser ha llegado esta tarde y es en todo conforme á lo aquí ventilado y discutido.

No puedo precisar cuáles son las bases del nuevo arreglo, pero según los informes que he podido recoger parece ser que las principales son las siguientes:

Abolición del jornal mixto.
Jornal fijo de 15 reales para los tejedores mecánicos.

Creación de un jurado mixto.
Reconocimiento por parte de los obreros, de la autoridad del fabricante para admitir á trabajar en su fábrica á los obreros que crea conveniente.

Duración del contrato 10 años.
Estas son á grandes rasgos las principales bases del contrato aprobado que estoy dispuesto á rectificar si mi información no fuese cierta.

Ya es pues un hecho que todos los fabricantes y todos los obreros han llegado á un acuerdo.

El efecto que esta noticia produjo en los primeros momentos fué de temor y desconfianza, y es que todo el mundo recordaba lo sucedido há poco más de un mes, que después de grandes trasportes de alegría caímos en la cuenta que todo había sido una ilusión hija del buen deseo.

Hoy, Béjar está de enhorabuena, sobre la atmósfera de miseria y de hambre que la ha tenido envuelta por espacio de cerca de siete meses brilla el hermoso sol del trabajo.

Los pobres obreros, muchos de los cuales se han visto precisados á empuñar cuanto tenían antes que pasar por la vergüenza de pedir una limosna podrán comer, pero hasta dentro de algunos meses, y tristeza me causa pensar, no tendrán cama donde acostarse, ni podrán ponerse el tra-

je reservado á los días festivos. ¡Todo lo tiene empeñado!

Que cuadros mas horrorosos de miseria he tenido ocasión de presenciar durante la huelga; pequeñas criaturas medio desnudas, pisando la nieve y asediado al transeunte, viajeros que llegaban y compadecidos de tanta hambre, compraban cuanto pan había en la plaza para repartirlo entre los obreros.

Para entrar en la vivienda de alguno de estos desgraciados era preciso tener seca el alma y encallecido el corazón; en una de estas he visto acostados sobre un fumado jergón de paja cuatro criaturas la mayor de siete años, la madre descansaba sobre una desvevejada butaca, y el padre desesperado se había marchado en busca de trabajo. Qué abnegación y qué heroísmo, adormecer los sentimientos del corazón, hacerse insensible á los afectos del hogar y de la familia para enviar desde lejanas tierras unas pesetas conque puedan seguir aquellos seres viviendo con el sufrimiento, y lo que es más terrible, olvidados de esos filántropos que convierten á muchos desgraciados en fósiles de una sociedad sin conciencia.

Hoy todo esto ha terminado, al hogar del pobre, al palacio del magnate, á la silenciosa fábrica llega el rayo de consoladora esperanza convertido en haz de positiva realidad.

Con la solución de la huelga gana Béjar algo más que la materialidad que significa el trabajo de sus fabricas, gana en progreso intelectual, en algo que está por encima de estas pequeñas luchas de la vida. El obrero había abandonado su educación intelectual, aquellos modestos trabajadores (pocos en número desgraciadamente) que después de concluida su tarea diaria llegaban por la noche á las aulas de la Escuela de Industrias, las habían abandonado.

Para qué queremos estudiar ni aprender, me decían, si no tenemos que comer?

Tenían razón, «antes que atender á los llamamientos del espíritu hay que atender á las exigencias del estómago».

Con la solución de la huelga, nuestra Escuela se vera en lo sucesivo más concurrida por el elemento obrero, Béjar podrá tener esperanzas de una resurrección gloriosa, con las energías materiales que la presten sus fabricas y con el auxilio intelectual que la aporten sus obreros.

Por que hoy sea el comienzo de una nueva era de progreso para este pueblo, hago votos.

El Corresponsal.

Solución de un conflicto

Anteanoche se reunió la Junta local de Reformas Sociales presidida por el alcalde Sr. Díez y con el exclu-

sivo objeto de dar solución á las diferencias que mediaban entre el contratista de obras Jorge Mateos y la federación de canteros.

Después de una discusión muy amplia en que intervinieron de una parte los Srs. Flores y Palomero y de otra los obreros Limorti y Noreña, se aceptó la proposición formulada por el Sr. Alcalde cuyas principales bases son:

1.ª Que la Sociedad de canteros respete los compromisos contraídos por el contratista (puesto que no lo es él solo) para continuar las obras de la estación.

2.ª Que así mismo se compromete á continuar las del Mercado en la parte que á la Federación le concierne.

Y 3.ª Que el contratista no admitirá en las obras del mercado á cantero alguno no asociado así como en las demás que contrate en lo sucesivo.

Son de alabar los esfuerzos hechos por el Sr. Alcalde y cuantas personas han intervenido en el arreglo de esta grave cuestión entre las cuales figura también el Sr. Millán, secretario de la Junta local de Reformas.

Impresiones de París

«LA MORQUE»

¿Es por depravación? ¿Es por decadencia? ¿Es por retroceso á los tiempos primitivos, por atavismo salvaje con instintos de antropofagia?...

Yo no lo sé, pero lo cierto es que el pueblo francés tiene el «qué de la sangre», siente estremecimientos voluptuosos vislumbre la muerte de cera, contempla con deleite un cadáver...

La Morgue, la trágica y macabra víctima de la *Morgue*, ejerce más atracción sobre el pueblo de París que el espectáculo más lleno de vida.

Entre la multitud interminable que desfila á todas las horas del día por el caserón viejo y nada estético de la «Isla de San Luis», hay de todo: hombres, niños, mujeres, sobre todo mujeres. Porque son ellas, las parisienas, fiás y espirituales con refinamientos exquisitos para su menuda persona, las que sienten con fuerza más viva la irresistible necesidad de entrar todos los días en el portalón de los encamadas y enalado de blanco, para mirar con avidez, pegando sus caritas de muñeca al lígubre escaparate, los suicidas del día y los despojos repugnantes de cualquier crimen.

Sus ojos grandes, muy grandes, de expresión indefinida, lo escudriñan todo, buscando con curiosidad enfermiza y algo perversa, la sensación nueva, desconocida, al contemplar los cadáveres de dos á tres ahogados con sus caras viscosas y blanduchas imposible ya de reconocer; ó bien, el

cadáver que, con los ojos muy abiertos é inmóviles, parece mostrar con serena arrogancia el agujero calcinado de su sien por el que huyó *Idas* una vida demasiado miserable demasiado rica... Después, allá en el fondo, el cadáver de expresión entre risueña y amarga del infeliz que murió de hambre en la calle más céntrica, espléndida de luz, como protesta suprema á tanta injusticia, y al lado de este vengador anónimo, sobre una pizarra, los pedazos deformes de algo que fué un ser humano ó el mantoncito de carne blanda que pudo serlo...

Nunca olvidaré la sensación de malestar, el estremecimiento que recorrió mi cuerpo á la vista de tan tristísimo y repugnante espectáculo, tan admirablemente presentado. Me pareció lastimosamente horrible el que corría la gente con cara de placer á presenciar *aquello*. ¿Entrará esto—me preguntaba yo—en la gran civilización de un pueblo que marcha á la cabeza de Europa? Pero luego, al mirar desde mi rincón de extranjero, poco hecha aún á tales refinamientos, á aquellas mujeres de aspecto elegante y delicado husmeando con delicia el olor acre y extraño que no se sabe de donde viene, y verlas arrojarse con gestos mimosos, en sus abrigos más ó menos ricos temblando resfriarse con el ambiente helado de las cámaras frigoríficas, pensé en una decadencia mal sana por exceso de civilización. Ellos, los hombres, menos perversos y también menos espirituales, miraban con gravedad un poco triste todo aquello desconocido y terrible que les hacía pensar en ellos mismos. Los niños... los niños reían y cuchicheaban.

Unas veintipersonas se apretaban delante de una vitrina más pequeña que encerraba las ropas y una sábana roja de sangre procedente todo de un crimen, impune todavía, en que apareció un hombre en pedazos envuelto en aquella misma sábana que figuraba desde hacía dos años como pieza de convicción.

Porque no es posible sospechar siquiera, no viéndolo, la manera que tienen de organizarlo todo los franceses. El servicio de la *Morgue* está tan admirablemente reglamentado que se pueden pedir, aun después de pasar años, los detalles más insignificantes de un cadáver, con la seguridad de encontrarlos todos en sus registros, llevados de la manera más perfecta. Y para esto, para poder llevar esos registros útiles algún día, hay un cartelón á la misma entrada en el cual se suplica á todo el que allí entre, que si reconociese en alguno de los cadáveres expuestos al público á un amigo, un conocido ó alguna persona de su familia, pase sin inconveniente ninguno por la puerta de la derecha á dar todos los detalles que quiera sobre el cadáver que crea haber reconocido, *con la seguridad completa* de que no le vendrá con ello ni á alguno ni se le causará la menor molestia. Además hay un cuadro inmenso con innumerables fotografías de los cadáveres no reconocidos desde hace años, para facilitar las identificaciones.

También es un espectáculo desgraciado este cuadro inmenso en el que hay fotografías de mujeres, hombres y niños, y ante el cual se detienen por larguísimo tiempo, empujándose para ponerse en primera fila, todos los desequilibrados del gran París, en contemplación intensa, ansiosa. Ninguno está seguro de no encontrarse en el *polo norte* de aquel cuadro de muerte alguna persona querida. ¿Es tan grande y tan complicado París!...

No, no olvidaré nunca mi visita al viejo caserón de la «Isla de San Luis» con su vitrina lúgubre repleta de cadáveres tan desconocidos como el *mis allá*... y que me trajo el recuerdo inconsciente de nuestras ciudades pacíficas, exentas de refinamientos incomprendibles en ellas, en las cuales se hace, es verdad, una vida muerta; pero donde, por eso mismo, quizá, la muerte se ha idealizado.

ANGELA BARCO.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden aprobando con carácter provisional la nueva división de Barcelona, en siete juzgados y disponiendo que esta reforma empiece á regir desde el día 15 de Abril próximo.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley otorgando estímulos y premios al cultivo del algodón.

Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas.—Real orden confirmando la imposición de una multa impuesta por el gobernador civil de Córdoba á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Nombramiento del tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Anatomía descriptiva vacante en la Universidad de Granada.

Relación de nombramientos hechos á propuesta del ministerio de la Guerra.

Boletín de la provincia.—Día 19 Contiene:

Gobierno Civil.—Anuncio de concurso por un plaza de ocho días de las subdelegaciones de medicina de Salamanca, Ledesma, Sequeros y Vitigudino.

Administración Central.—Junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares.—Dos circulares, la primera sobre Clasificación de partidos médicos, y la segunda sobre Certificación de médicos titulares.

Comisión Mixta de Reclutamiento.—Disposiciones acerca del juicio de exenciones que ha de celebrarse ante dicha Comisión, con señalamiento de los días en que corresponde comparecer á cada pueblo de la provincia.

Comisión provincial.—Abono de suministros hechos por los pueblos á las tropas del Ejército y Guardia civil durante el corriente mes de Marzo.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.—Anuncio de subastas del mes de Abril próximo.

Anuncios y Edictos de Ayuntamientos.

Agricultura y mercados

Salamanca

Trigo candeal á 52 reales las 94 libras.
Centeno á 37 id 90 id.
Barbilla á 47 id.
Cebada á 25 y 26 id fanega.
Algarrobas á 31 id.
Guisantes á 34 id. id.
Barcelona pagó ayer á 50 sobre vagón. Salamanca se nota mejor disposición para comprar.

De Ciudad-Redriego

La huelga de los peones obreros iniciada ayer, ha sido satisfactoriamente solucionada. Los obreros han entrado á trabajar nuevamente esta mañana y no existen ya, al parecer, mas que fútiles diferencias entre los asociados y los que se hallan al frente de las obras.

Tanto nuestra primera autoridad,

como los encargados de la obra y huelguistas, han procedido con exquisito tino y corrección, para conjurar el conflicto, por lo cual merecen plácemes de la pública opinión.

Como indicamos ayer el Ilustre Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria al único fin de nombrar Administrador é interventor de consumos, siendo agradecidos con los destinos, por unanimidad, los Sres. Posadas y Martín García.

Han sido bien recibidos los nombramientos, que han recaído en personas de reconocida probidad y competencia, para el desempeño de los cargos.

Nada más ocurre digno de mención por aquí, excepción hecha de los vagos rumores que circulan referentes á que «La Iberia» se aperciba á la defensa de los ataques que le dirijen.

El Corresponsal.

Marzo 18 1904.

En propia defensa

Sr. Director de EL DIARIO.

Mi distinguido amigo: El primer impulso de mi irreductible sinceridad al leer el juicio que ha merecido á la prensa de Salamanca, la conferencia que lei en el Circuito Mercantil, fué el de hacer pedazos mis cuartillas y renunciar á la intención de publicarlas conyenido de mi candidez y de mi ignorancia en asuntos literarios. Mas al observar el género de cuestiones que mi malhadado escrito produjo entre los periodistas de la localidad, he pensado que, tal vez, estoy en el caso de rectificar aquel concepto de mi mismo y la resolución adoptada en su consecuencia.

Estoy convencido de que el público que asistió á la conferencia (con la escepción de algunas personas ajenas, como yo, á las menudas cuestiones de la localidad) no se ha enterado poco ni mucho de lo que allí dije, de las ideas, ni de los juicios que expuse, de las teorías estéticas que sustenté, ni de cosa ó detalle alguno que afecte al fondo y á la esencia de mi trabajo. Ahí se ha ido á buscar solamente algún eco en esta ó la otra tendencia ó pasioncilla de la prensa local, alguna revelación de tal ó cual simpatía personal... y nada más. Mi conferencia sigue, pues, inédita, ó lo que es igual, como si no se hubiese leído, por lo que á su verdadero carácter y contenido se refiere. El juicio que habrán formulado de mí los que solo me conocen por relatos de la prensa salmantina de estos días, es bastante lastimoso ciertamente; puesto que ni aún mi sinceridad es reconocida por todos y los que la reconocen me dejan aún en peor lugar. A los ojos de Salamanca debo pasar hoy por un infeliz que, sin otra preparación que el ordinario trato con los protocolos, quise una vez hacer literatura, y entusiasmado de una manera infantil con los primeros versos que cayeron en mi mano, no supe hacer ni decir otra cosa que exclamaciones de este tenor: ¡qué hermoso! ¡qué bonito! ¡qué dulce! ¡me entusiasma!... en fin, agotan el vocabulario cursi de la admiración que usan las modistillas y los estudiantes de primer año.

Todo esto me obliga á desistir de aquella primera resolución y publicar mi escrito, en alguna de las notables Revistas de Madrid que me honran acogíendome mis humildes trabajos literarios ó científicos. Y hasta quizá, para regalar á mis numerosos críticos salmantinos, (algunos de los cuales han cometido la falta de falsear los hechos que son la base de sus observaciones) es posible que me decida (cuando mis perentorias ocupaciones me lo permitan) á hacer una edición especial aparte, precedida de un prólogo, que yo mismo debo escribir, en el que contaré á las observaciones que de mí han hecho, y hasta hablaré si á ello se me obliga de al-

gunos de los literatos cuyos nombres se dice que he omitido, cosa que no se diría si se tuviese en cuenta que no era mi objeto tratar del *periodismo* salmantino; sino única y exclusivamente de cierta manera literaria, que cultivan en particular Galán y Maldonado, y en parte, aunque minima con relación á su obra total, Unamuno. Tan solo como *digresión* motivada en el íncrito excepcional que reconozco—mas que pese á esa crítica—á las producciones de Pinilla, incluí á este señor en mi estudio; al paso que nombré á algunos otros por haber producido algunas composiciones que debían ser incluidas en el género ó manera literaria que me proponía considerar. Y puse muy buen cuidado en afirmar y repetir hasta la saciedad este carácter limitado del tema ó del asunto; más, por lo que se ve, nadie se ha enterado de tal circunstancia.

Por lo que hace á la blandura, optimismo y candidez que se atribuyen á mi crítica, me limitaré por hoy, y mientras escribo aquel prólogo, á recordar que aun no he llegado yo á decir de Galán y Maldonado lo que ha dicho Pereda en carta que todos ustedes conocen; que todavía no he dicho yo, como dijo el novelista montañés, que no he leído jamás una poesía tan hermosa como «El ama», etcétera etc.

Sino que, por lo visto, Pereda y los demás escritores de cartel, como los llama uno de los críticos, están autorizados para manifestar su admiración en cualquier forma; y los simples mortales no debemos jamás hacer crítica sin distribuir discretamente algun *palito* que nos acredite de espíritus superiores.

La admiración es una debilidad en estos tiempos en que todos valemos, por lo menos, tanto como el primero. Mas, con permiso de estos maestros, yo declaro que entiendo á mi modo las funciones de la crítica, y que no estoy dispuesto á emplearla jamás en asuntos insignificantes.

Por lo que á mí se refiere son libres de juzgarme como quieran; pero entiendo que si quieren ser justos deben suspender todo dictamen hasta que conozcan mi trabajo.

Y si quieren contender entre sí acerca de asuntos locales, háganlo en buen hora, sin tomar como pretexto mis humildes trabajos, agenos por completo á todas esas cuestiones que desconozco y quiero desconocer. Perdóneme usted esta casi obligada manifestación y cuente siempre con la muy sincera y muy leal amistad de su afino.

Hipólito G. Rebollar

Villavieja 16 marzo 1904.

LOCALES

La Aduana de Aldea del Obispo ha acordado abrir un concurso para adquirir edificio en condiciones donde poder instalar sus oficinas y almacenes.

Por la Comisión mixta de reclutamiento, teniendo en cuenta el derecho preferente que le conceden varias reales órdenes, ha sido nombrado médico civil de la observación de mozos útiles condicionales, el capitán honorífico, primer teniente médico don Ignacio Frutos, el cual ya en años anteriores desempeñó dicho cargo.

Don Agustín Bullón Fernández, ha sido nombrado abogado de la Beneficencia provincial.

A las cuatro y media de la tarde del lunes se reuniran en una clase de la Universidad, los estudiantes, para acordar la forma en que han de conmemorar los tristes sucesos del 2 de Abril.

Ha llegado á esta capital y tomado posesión de su destino, el nuevo Oficial del Gobierno civil de provincia, don Tomás Pérez del Pulgar y

Aguirre, trasladado del de Lérida, donde desempeñaba análogo cargo.

Por el señor gobernador civil han sido multados tres expendedores de vinos por tener sus establecimientos abiertos después de la hora reglamentaria.

Ha salido para Madrid el diputado á Cortes D. Juan S. del Campo.

Han sido recogidos por no reunir buenas condiciones para el consumo ocho kilos de pesca.

Han sido destinados al presidio de Ocaña (Toledo) los reclusos de esta cárcel Enrique Aguilo y José Manuel Antonio Montero los cuales deberán ser inmediatamente conducidos á dicha prisión.

En este gobierno se ha recibido para su entrega al interesado el título de «Castrador» expedido por la escuela de Veterinaria de Madrid á favor de D. Pedro Barncase y Bignarre.

El recluso cumplido del correccional de Valencia Aquilino Martín García ha manifestado á este gobierno que fijará su residencia en Béjar.

Ayer mañana fué curado en la casa de socorro un muchacho llamado Julián Vitoria, habitante en la calle de Cervantes, de una herida incisa en la oreja izquierda, que le fué producida por otro de su edad, Jesús de la Mano.

Se encuentra en Salamanca, pasando una temporada al lado de su cariñosa familia, la distinguida señora dona Carmen Osobar Muñoz-esposa del secretario del Gobierno civil de Burgos, don Pascual Gil y Sánchez.

Por la dirección general de Agricultura Industria y Comercio han remitido á este gobierno cien ejemplares del Cuestionario del Trabajo para ser repartidos entre los Ayuntamientos que se encuentran sin ellos, por haberse extraviados los remitidos en Julio último al gobierno civil.

En este gobierno civil tendrá lugar la subasta para contratar la conducción del correo desde Vitigudino á Villarino sirviendo además la correspondencia á cinco pueblos de aquel partido.

Los alcaldes de varios pueblos han comunicado á este gobierno que en vista de las roturaciones arbitrarias hechas por los vecinos, hay después que hacer deslinde general.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid 20, varias horas.

La corrida de ayer

Se lidiaron seis novillos de Benjumca por Benvenida, Camisero y Tomás Alarcón.

Los novillos fueron seis carabaos.

Los espadas estuvieron á la altura de los bueyes.

El tercer toro fué banterilizado por Tomás Alarcón, que con pases cortos y de punto llegó al bicho, con muchos ríñones, cambié superiormente clavando los pases en todo lo alto.

Al repetir por tercera vez sa-
lió perseguido por el Benjumea
siendo alcanzado y derribado
sin consecuencias.

La presidencia desahogada.
Concurrencia grande y el día
hermoso.

La situación de Marruecos
Grandes masas de gente arma-
da de que dispone ahora el Reg-
li marchan sobre Uxda, después
de haber derrotado á las tropas
del Sultán á quienes sacaron
5.000 drs. como indemnización
de guerra.

En Uxda se están haciendo
grandes preparativos de defen-
sa, y los negociantes abandonan
la población, refugiándose en
territorio francés, porque temen
que las tropas del Sultán,
que guardan la plaza, en vez
de defenderse, deserten, pasán-
dose al campo del Pretendiente.

Nuevo gobernador
El coronel de la zona de reclu-
tamiento de Avila, D. Gabriel
Bresco y Arasco, fue nombrado
gobernador militar de aquella
provincia.

Una quiebra sensacional
Participan de Nueva York la
quiebra del conocido especulador
al alza en la Bolsa de algodones
Mr. Sulley, el cual ha suspendi-
do sus pagos en la Bolsa de café
y en la Bolsa de Valores.

El Sr. Sulley dice que su sus-
pensión de pagos será sólo tem-
poral y pasajera.

Entre especuladores manifiestan
sus simpatías con respecto
al quebrado, cuya rehabilita-
ción creen no se hará esperar.
Los fabricantes algodonceos de
Filadelfia y Nueva Inglaterra,
dicen que es ventajosa para la
industria.

En el Centro del Ejército
El distinguido periodista D. Julio
Amado, pronunció anoche un elo-
cuente discurso en el Centro del Ejér-
cito y la Armada, sobre el tema «ser-
vicio obligatorio».

El orador fué aplaudidísimo.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Intentos de los japoneses.
Las tropas del Japón trabajan aho-
ra para cortar las comunicaciones en-
tre Vladivostok y Port-Arthur, y en-
contrar un buen camino para el ejér-
cito después de pasar el Yalú.

Parece pues que la primera gran
batalla se celebrará en la Mandchu-
ria.

Sin novedad en Puerto-Arturo.
Un telegrama de San Petersburgo,
publicado en L'Eclair, y con fecha
de ayer, dice que los últimos despa-
chos recibidos no señalaban ningún
suceso ni incidente en Port-Arthur.

Perjuicios japoneses.
Un periódico inglés dice que el aco-
razado japonés Nihosa recibió diez
obuses en el combate del miércoles
pasado, resultando con graves ave-
rias.

Chinos contra rusos.
La prensa inglesa da también la
noticia de que el destacamento ruso
situado en Chin-Chán (cerca de Puer-
to-Arturo) ha sido atacado por 500
Kunguses resultando muertos treinta
rusos.

Otro golpe de los cosacos
De Shanghai comunican que cir-
cula el rumor de que un destacamen-
to de japoneses ha sido destruido
por 300 cosacos rusos en las cerca-
ñas de Ping-Yang.

Se dice que 200 japoneses perdie-
ron la vida en el encuentro.
Otros despachos de Wie-Hai-Wei
confirman el combate y añaden que
la acción se libró al Norte de And-Ju.
Despachos de San Petersburgo con-
firman la noticia.

Los rusos no tuvieron en el comba-
te ni muertos ni heridos.

Ultima hora

Madrid 20, 10 m.
La corbata de San Fernando
S. M. el Rey colocará uno de estos
días con toda ceremonia la hermosa

corbata de San Fernando en la ban-
dera del disuelto Batallón de Puer-
to Rico.

Dicha bandera se conserva al pre-
sente en el Museo.
Al acto que será una verdadera fies-
ta militar, se procurará que asistan
cuantos oficiales y clases pertenecie-
ron al mismo.

Sobre incompatibilidades
Anoche celebraron una importante
reunión las minorías parlamentarias
acordándose en ella, por unanimidad,
una proposición que ha sido aceptada
por Maura y en virtud de la cual, se
aplicará rigurosamente el Reglamen-
to en lo que se refiere á las incompati-
bilidades del cargo representativo
con todo otro cargo remunerado.

En Gibraltar
La visita del Kaiser á Gibraltar
ha revestido gran importancia. Los
duques de Devonshire le obsequia-
ron con un lunch; y el señor gober-
nador con una comida á la que asis-
tieron los oficiales más distinguidos
de la Marina.

GARCIA-PLAZA.

Recomendamos á todos la lectura
del anuncio inserto en 4.ª plana
referente á la muy acreditada fábrica
de chocolate establecida en San Juan
de Barbalos.

DIVERSAS

Don Pedro Bengoá y la minoría
republicana del Ayuntamiento han
presentado una moción encaminada á
intentar el abastecimiento de aguas
de aquella villa.

Los proponentes apuntan la con-
veniencia de crear un jurado com-
puesto de técnicos y de personalida-
des independientes, y de abrir un
concurso en las condiciones que el
jurado disponga.

El ilustre Colegio de Abogados de
Córdoba, ha celebrado una reunión
extraordinaria para ocuparse de las
reformas anunciadas en los tribuna-
les de justicia.
Después de detenido estudio, acor-

dó elevar al ministro una protesta y
participar el acuerdo á los demás co-
legios de España.

Dos proyectos tiene en estudio el
ministro de Agricultura, que some-
terá á la firma regia tan pronto como
estén definitivamente ultimados.

El uno se refiere á la división
agronómica, y el otro, de indudable
interés industrial, tiende á perseguir
las falsificaciones de las mantecas.

El Ayuntamiento de Orense ha di-
rigido una exposición al ministro de
Hacienda, solicitando que sea rebaja-
da en la séptima base de población de
las tarifas de la contribución indus-
trial, la categoría tributaria de aque-
lla capital, atendiendo al escaso nú-
mero de habitantes.

Los maestros de Inyatan (Méjico)
han abierto enérgica campaña con-
tra los premios que para estímulo de
los alumnos suelen concederse en las
escuelas.

Crean los iniciadores que con fies-
tas escolares se pueden conseguir los
mismos resultados, sin riesgo de fo-
mentar la vanidad en los educandos y
de suscitar enojosas rivalidades entre
los mismos.

Según dice «El Norte de Castilla»
de Valladolid, por la superioridad ha
sido aprobado el fallo en que por el
Consejo de aquella Universidad se
condenaba á los estudiantes libres
de derecho, que en el mes de Sep-
tiembre último pegaron á algunos
catedráticos.

EL DIARIO se halla de venta en los
puestos del
Café del Pasaje
Kiosco de Barazal
Café Castilla

Interesa ver á todos

Sastería Agustín Cea

Calle de Zamora 2.—Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas
á 55.
Id. estambres, preciosos dibujos, 60
65, 70, forros superiores.
Id. gabanes, forro seda, 80 á 90.
Pantalones estambre, des-le 20.
Alpacas, géneros negros, propios para
1. vitas, chaquet, ó smoking; todo á me-
dida, distinguiéndose por el corte y buen
gusto en la confección.
Acaban de llegar las novedades para
primavera.
Enseñanza del corte por reglas de pro-
porción.

Unico almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas
de

MANUEL GARCIA DEL TESO

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda cla-
se de aguardientes y licores. Especialidad en vinos
blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y
otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir
puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguar-
dientes, son de inmejorable calidad.

—Aquí para entre nosotros, tenéis razón mi ami-
go, y esa es razón porque yo no puedo renunciar sin
su consentimiento, que estoy seguro que no le dará
nunca.

—Pero señor, y qué es lo que pensais adelantar
con aceptar?

—Con franqueza, amigo mio, dos caminos me
quedaban abiertos, ó hacer el papel de entendido y ca-
paz, ó confesar mi ignorancia.

En el primer caso no podía seguir ocho días, y en
el segundo me quedaba la esperanza de encontrar un
caballero como vos,—y el marqués tendió la mano á
Pedro—á quien pedirle consejos y confiarle á su ge-
nerosidad.

La cólera de Pedro se desvaneció con esta fran-
queza; y al ver el semblante humilde y arrepentido
del buen anciano, el teniente repuso:

—Vuestra confianza no quedará burlada, caballe-
ro, y me alegro que hayais sido tan franco.

Sin embargo, debo advertiros que no es por vos, á
quien apenas conozco, sino por las charreteras que pa-
ra mí representan un signo, un grado que siempre de-
seo que quede inmaculado, por lo que hago este sacri-
ficio.

Bien conozco que esto es un fanatismo; pero en
tanto que viva Pedro Huet, sus cuidados, sus esperan-
zas, su vida, y hasta su honor si es menester, todo lo
sacrificaré para que el honor de nuestra marina y de
nuestro pabellón no se manche, y que sea respetado y
respetable á los ojos de su tripulación un oficial que
lleva galones de comandante, sin esto no hay subordi-
nación posible.

Para exigir la obediencia pasiva y absoluta que
es el alma de la navegación, se necesita por lo menos

que la graduación represente el valor y la inteligencia
á los ojos de la tripulación.

Por esta razón de hoy en adelante todos mis cui-
dados se fijarán en que no aparezcáis rebajado en el
puesto que ocupáis.

Pero no puedo menos de repetiros, que os habeis
comprometido en una posición fatal.
—En fin, teniente, que queréis que haga? Ya no
tiene remedio, así:...

—Bien, señor; ya lo sé. Desgraciadamente el
mal es irreparable.



Platería, Joyería y Relojería
Viuda ó Hijos



Poeta Iglesias, núm. 10
Salamanca

Taller de construcción
Casa fundada en 1810

Secompra Oro, Pla-
ta y Platino, y toda
clase de monedas.

Premios en varias
Exposiciones.



Imprenta de Almaráz—Zamora, 19.

Fabrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plaza de San Juan de Barbaños, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fabrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fabrica San Juan de Sahagún.

BOQUILLA INHALADOR
PUJOL-CENARRO
Cigarro puro prodigioso



Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucaipto, ó al terpinol, eucaliptol y guayacol. El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID
fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7
De venta en las principales farmacias de España

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General *Antonio Alcaide*, Minimos 11, Salamanca

AGUAS BICARBONATADAS-LITINICAS

DE

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artrismo.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á sus respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto facultad.

El incremento alcanza lo por este Centro debe á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

La escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teoría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como la tienda. Reditao este Centro.

Prévia autorización, se formalizan to la clase de matriculas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director



LACTINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de *García Ruiz*.

Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio

con puntualidad.



CAPITULO XXI

Sigue la revelación

Sois noble, con apoyo y protección, y yo en vuestro caso escribiría al ministro esponiéndole el verdadero estado de las cosas, aunque me calificasen de Bonapartista y me despidiesen.

Más quiero cuidar sólo de la pobre Salamanca y de mis tíznados. Así, pues, señor, esto queda ya corriente.

Pero os suplico que no me mandeis ninguna maniobra, y sobre todo que nunca contrarieis mis dispo-

me el grado inmediato al que tenía antes de la revolución.

—Ya podeis calcular amigo mio que yo lo rehusaria.

—Pues y entonces, comandante?

—Entonces amigo, esa maldita mujer me fastidió tanto que me obligó á aceptar; contestó contra mi voluntad al ministro, y ella misma me hubiera traído aquí si afortunadamente la Providencia divina no me hiciera la gracia de darme una pulmonía que la hizo quedar en París.

—Cuidado, señor, cuidado: no puedo menos de advertiros que estais en en una posición peligrosa, porque al fin habreis olvidado absolutamente vuestra profesión.

—Absolutamente todo, querido.

—La maniobra?

—Tambien.

—La teoría!

—Lo mismo.

—Entonces será inútil hablaros de la táctica y de la astronomía?

—Pero cómo diablos quereis que haya aprendido yo eso? porque antes de la revolución era muy joven, y los placeres... Ya podeis entenderme... Os lo repito: cómo quereis que aprendiese yo eso en el mostrador?

—Pero en ese caso señor, todavía es tiempo, renunciad... renunciad... Porque vais á jugar vuestra vida y la de una tripulación valiente; os aconsejo se que renunciéis.

—Renunciad... renunciad... Eso es muy fácil de decir; y mi mujer?

—Pero por Dios! vuestra mujer á lo que veo podría llevar las charreteras mejor que vos.